

From “All Things Being One Body” to “Universal Interconnection”: The New Form of Chinese Culture in the Construction

Zhang Shiying

Abstract: Before the Opium War at mid-19th Century, the various forms of Chinese culture can be broadly generalized as “the oneness of heaven and man” or “all things being one body.” The primitiveness of “all things being one body” lies in that: (1) there is no distinction between oneself and other things, nor between oneself and people; self is submerged in the “one-body” with physical things, and more importantly, with feudal social groups so much so that one’s individuality and independence are lost, democracy and freedom are suppressed, and one is overwhelmed by nature; (2) inter-personal connections, communications or understandings hardly exist among people, and the same is true of their knowledge of nature.

One disadvantage of such a situation is that there is a mutual disconnection between man and man, and between man and thing; therefore, although in modern China there is considerable progress in overcoming the traditional submergence of the individual man in the whole of nature, the way to the achievement of this goal is still long. It is proposed that future Chinese culture move from the traditional and primitive “the oneness of heaven and man” or “all things being one body” to a realm of “universal interconnection.”

“All things being one body” means equality but disconnection; by contrast, “universal interconnection” means difference but connection. The contemporary meaning of “universal interconnection” is totally different from the primitive concept “oneness of heaven and man”: (1) Self is liberated from one’s “one-body” with nature or the feudal social community, hence certain developments of his individuality and independence. (2) Self and others understand communicate and deal with each other more and more, so that individual and independent people are closely interconnected and interdependent to make up a closely related holistic network, a whole that is not “chaotic” in the sense of heaven-man oneness, but “spiritual” in the sense of universal interconnection.

Highly developed modern science and technology achieve a deep-level connection between man and nature; it is also one of the conditions for man to communicate with each other at a deep level. “Universal interconnection” is a philosophy that calls for attention to the distinctive individuality of all things; at the same time, it advocates integration, symbiosis and equal dialogues among all things; it claims to both promote and transcend self. This kind of philosophy has presented itself to a certain extent in various aspects of contemporary Chinese culture; however, as a form of culture, it is still taking shape.

Keywords: all things being one body; universal interconnection; self; simple identity; unity in diversity

Author: Zhang Shiying graduated from Department of Philosophy at Southwest Associated University in 1946. He taught at Nankai University and Wuhan University 1946–1952. After that he has been teaching in Department of Philosophy at Peking University; he is a doctoral supervisor and director of Academic Committee of Research Center for Aesthetics and Aesthetic Education, Peking University. Prof. Zhang is mainly engaged in comparative study of Chinese and Western philosophy; his representative works include *Introduction to Philosophy*; *Western Culture and Oneself*; *Between Heaven and Human: The Perplexities and Choices of Chinese and Western Philosophies*; *Toward an Enlightenment Spiritual Condition: A New Direction of Philosophy*; *Kant's Critique of Pure Reason*; *On Hegel's Philosophy*. He edited *Hegel's Dictionary* and *Hegel's Anthology*.

從“萬物一體”到“萬有相通”

——構建之中的中國文化新形態

張世英



[摘 要]在19世紀中葉的鴉片戰爭以前，中國文化形態可以粗略地概括為“天人合一”或稱“萬物一體”。“萬物一體”的原始性在於：（1）物我不分，人我不分，把自我湮沒於與自然物為一體的“一體”之中，湮沒於與封建社會群體為一體的“一體”之中，從而缺乏自我的個性和獨立性，民主自由難以伸張，任自然宰制。（2）人與人之間很少相互往來、相互溝通、相互理解；對自然也很少認識。由於這一狀態的弊端是人與人、人與物皆彼此不通，因而在進入近現代社會以後，中國文化在人與自然的關係方面不斷克服傳統中將個性自我湮沒於自然整體之中的思想，在人與人的關係方面不斷克服傳統中將個性自我湮沒於封建社會群體之中的思想，取得了不小的進步，但仍有很長的路要走。

未來中國文化應當進一步走出傳統的、原始的“天人合一”、“萬物一體”形態，達到一種“萬有相通”之境。與“萬物一體”是相同而不相通相比，“萬有相通”則是不相同而相通。“萬有相通”的現代性含義大不同於“萬物一體”的原始性：（1）自我從人與自然的“一體”之中以及從人與封建社會群體的“一體”之中解放出來，自我的個性和獨立性得以伸張。（2）自我與他人愈來愈多地相互往來、相互溝通、相互理解，有個性和獨立性的人與人之間息息相關，共同構成一個緊密聯繫的網絡整體，此整體不再是天人合一式的“混沌”，而是萬有相通式的“靈通”。現代科技的發達，既造成人與自然間的深層次的相通，也是人與人之間深層次相通的條件之一。“萬有相通”的哲學，是一種既要求重視萬有之各自的個性，又提倡萬有之間的交融共生、平等對話的哲學；既要伸張自我，又要超越自我。此種哲學思想雖然在中國當代文化的各個方面已有不同程度的體現，但作為一種文化形態還祇是在構建之中。

[關鍵詞]萬物一體 萬有相通 自我 簡單同一 有區別的整體

[作者簡介]張世英，1946年畢業於西南聯合大學哲學系；1946—1952年在南開大學、武漢大學任教；1952年至今，任教於北京大學；現為北京大學哲學系教授、博士生導師，北京大學美學與美育研究中心學術委員會主任；兼任中西哲學與文化研究會會長，英國劍橋國際傳記中心名譽顧問，美國傳記中心名譽顧問；1991年起享受政府特殊津貼；主要從事中西哲學比較研究，代表性著作有《哲學導論》、《中西文化與自我》、《天人之際——中西哲學的困惑與選擇》、《進入澄明之境——哲學的新方向》、《康德的純粹理性批判》、《論黑格爾哲學》，主編有《黑格爾辭典》、《黑格爾文集》（中文版）等。

在19世紀中葉的鴉片戰爭以前，中國文化形態可以粗略地概括為“天人合一”或稱“萬物一體”（此形態綿延幾千年，並非一成不變的）。這一形態顯露出的弊端是，人與人，人與物，皆彼此不通。因此，進入近現代社會以後，中國文化在人與自然的關係方面不斷克服傳統中將個性自我湮沒於自然整體之中的思想，在人與人的關係方面不斷克服傳統中將個性自我湮沒於封建社會群體之中的思想，取得了不小的進步，但仍有很長的路要走。未來中國文化應當進一步走出傳統的、原始的“天人合一”、“萬物一體”形態，達到一種“萬有相通”之境，也就是達到不同萬物之間（包括所有獨立性自我之間）相通相融的狀態。

—

中國傳統的“天人合一”或者說“萬物一體”，其特點可以歸納為原始性、樸素性。具體而言，主要是缺乏“主客二分”的思維模式，缺乏個性自我。由此，在古代社會呈現為三個特征：

其一，個體性自我被湮沒於社會群體之中，一切都依賴個人所屬之社會群體，思想言行都聽命於父母、家族以及最後唯專制皇帝之命是從。孔子（前551—前479）所說的“克己復禮為仁……為人由己”^①，雖然有從自我真情出發而為仁的思想因素，值得珍重，但歸根結底，還是要人自覺地服從貴賤等級社會群體之“周禮”。這就造成了中國傳統文化中民主自由思想極難伸張的現象。傳統的“天人合一”或者說“萬物一體”觀念，還把個體性自我湮沒於自然整體之中，缺乏自我作為主體，以自然為客體和對象，從而認識自然、征服自然的思想。這就造成了中國古代不重視自然科學研究的現象。正如梁啟超所總結的：“我國數千年學術，皆集中社會方面，於自然界方面素不措意。”^②

其二，人與人之間少有相互往來、相互理解、相互溝通。由於每個個人都祇有其所屬社會群體的共性，少有自己獨特的個性，所以，人與人之間也少有相互往來、相互溝通、相互理解的必要，少有個性交流的內容；至於人與君王之間，更是鴻溝一道，互不相通。也由於缺乏科學技術，缺乏相互交流的客觀條件，遠古社會因此而成爲一個“鄰國相望，雞犬之聲相聞，民至老死不相往來”^③的社會。另外，就人與自然的關係而言，在傳統的“天人合一”或者說“萬物一體”中，更明顯的是人很少認識自然，很少理解自然。

其三，人們平常所說的“天人合一”、“萬物一體”中人與人之間的“一體”、“融通”，不是指不同個性的自我之間的相互交流、相互理解，而是指沒有人我之別的“人皆有之”的人性之同一性，如“人皆有不忍人之心者，今人乍見孺子將入於井，皆有怵惕惻隱之心。……惻隱之心，仁之端也”^④。孟子（前372—前289）所謂“四端”，即“人皆有之”的同一性。當然，孟子思想的可貴之處在於，強調超越此種原始的同一性，而將此“四端”擴而充之，成爲仁義禮智之“四德”，亦即發揮“心官”之“思”的功能，使人能成爲其“所以爲人”的“大人”。孟子引顏淵說：“舜，何人也；予，何人也，有爲者亦若是。”^⑤其重視自我個性，由此可見一斑。但孟子在這方面的思想仍然顯得極其簡單樸素。在古代封建等級社會的群體裏，即使將此“四端”擴而充之，以達於“人倫之至”的“聖人”^⑥，亦難違君命而盡展自我之個性。不過，無論如何，孟子多少還是指出了一條伸張自我個性的大道：“得志，與民由之；不得志，獨行其道。富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈。此之謂大丈夫。”^⑦孟子這裏所謂“大丈夫”者，即“不

① 《論語·顏淵》（北京：中華書局，2012）。

② 梁啟超：《清代學術概論》（上海：商務印書館，1922），第50頁。

③ 《老子》（北京：中華書局，2012），第18章。人們一般都以小農經濟社會的原因來解釋這種現象，我完全同意；我這裏祇是從科學和思想意識的角度來做點說明。

④ 《孟子·公孫丑上》（北京：中華書局，2012）。

⑤ 《孟子·滕文公上》。

⑥ 《孟子·離婁上》。

⑦ 《孟子·滕文公下》。

移”、“不屈”的特立獨行之人也。人類社會歷史的發展，也許就是人由屈從“天人合一”之原始同一性走向孟子所謂“大丈夫”的一條漫長而曲折的發展過程。孟子在原始的“天人合一”佔主導地位的時代（他自己的思想，就其主導方面而言，也是此種“天人合一”的思想）說出了超越“天人合一”的遠大理想，實屬難能可貴。

就人與自然的關係而言，所謂“天人合一”、“萬物一體”中人與自然之間的“合一”、“一體”，也不是指人作爲主體，以認識作爲客體的自然，從而達到主客對立統一之後的一種通透的精神狀態，而是一種朦朧模糊的混一景象。在原始的“天人合一”中，人不理解（不認識）自然，故不能說與自然相通。人們在日常語言中有時也把原始“天人合一”中的“合一”說成是“人與自然相通”，這種所謂“相通”實際上是指人與自然間的一種無意識的不可分離的聯繫。這祇是一種自然現象，而不是指人對自然有了認識、理解和領悟之後的通曉、通透——“靈通”。

二

與古代原始“天人合一”、“萬物一體”的文化形態形成鮮明對比的，是中國現當代正在構建的“萬有相通”文化形態。其特點有二：

首先，自我的個性日益從社會群體的束縛中獲得解放。自20世紀初新文化運動以來的各種個性解放的社會現象，尤其是中國大陸1980年代以來的改革開放，中國人的“自我”，從做服從權威和社會群體的“螺絲釘”到有自己獨立的生活訴求，做一個能以人本身爲目的之人，這一自我覺醒過程，是一個從量到質的變化。目前，中國從計劃經濟到市場經濟的轉變，更使中國人的“自我”得到伸張，社會生活日益走向多元化和個性化。現在，人們大多都嚮往以“自我”爲中心來設計自己的世界；微博、微信、微電影之類的“微”現象，已經把人們帶入一個儘量滿足個人當下生活的“微時代”，人在各種“微”生活中表達自我當下的、片段的情緒和感受，以至即興的創作，從而大大擴展了自我表現的領域，分享豐厚的世俗生活的意義；儘管這裏不免有思想性較弱、內容不夠深厚等缺點，但畢竟讓中華民族的文化向着個性伸張、多元共生的方向前進了一步。當前，在經濟生活方面，人們不斷發現個性的“自我”，發現嶄新的“世界”，其伸張程度甚至到了引起人們警惕“個人主義”膨脹的地步，不少人開始抱怨以至於譴責“個人物欲擴張”、“跟着（我的）感覺走”等現象。客觀地說，這種抱怨或譴責是合理的，但同時也應認識到，此種現象是對幾千年來原始“天人合一”、“萬物一體”思維模式下個性“自我”被湮沒和禁錮於封建社會群體之中的文化形態的一種反彈、反動，有其產生的歷史必然性。相對而言，此種現象有解放“自我”的積極作用。

其次，“萬有相通”中人與人之間的關係，不再是原始“天人合一”、“萬物一體”形態下的那種互不相通——互不理解的關係，而是相反：互相理解——互相融通。當今社會生活中特別是經濟生活中的每個個人，既是獨立的，有個性的，又不是孤立的，與他人隔絕的，而是與他人、與遠在天涯海角的人，甚至與陌生的人，或直接或間接地聯繫在一起的。互聯網、手機、電腦的信息交流最具體地、最明顯地說明了這一點。現在，整個宇宙已形成了千千萬萬、無窮無盡的網絡聯繫的有機整體，“萬有”亦即每個物、每個人，都是這一整體中相互聯繫、相互影響、相互依存的一個交叉點；每個個人，既有其是某一交叉點的特點、個性，又與其他個人——其他交叉點息息相關：互聯網、手機、電腦不過是此種“息息相關”中的一種具體表現方式；人們由此而產生的經濟生活方面的“相互理解”，則更是深層的。人與人之間在日常生活方面相互理解到當今這樣廣泛的程度，主要是靠互聯網造成的。這種相互理解，既是虛擬的，又是現實的。“萬有相通”在這裏有了非常具體的體現。在經濟全球化形勢下，國與國之間相互依存的現象已越來越頻繁，開放、包容、對話的全球意識已是大勢所趨，這也是“萬有相通”之一例。顯然，現代科學技術的發達，既造成了人對自然的認識和瞭解，也是人與人之間相互理解、相互融通的條件之一。

“萬有相通”的整體，既是真，又是善，也是美。就一人一物之真實面貌祇有在此整體之中、在此無盡的普遍聯繫之中纔能認識（“知”）到而言，它是真；就每個人在此整體之中相互支持、相互愛惜，從而使人有“民吾同胞”之同類感（“意”）而言，它是善；就此整體給人以無窮無盡的玩味、領悟（“情”）而言，它是美。“萬有相通”之整體，集真善美於一體，堪稱萬有之源。

“萬有相通”之“相通”，其實是一種“靈通”。也就是說，“萬有”因人而相通：因人而美（因人而有美醜），因人而真（因人而有真假），因人而善（因人而有善惡），借用王陽明（1472—1529）的話來說，“人心一點靈明”是萬有一體的“發竅之最精處”^①。若無人心，則天地萬物是不開竅的、無意義的漆黑一團，談不上有意義的相通。這樣來看，“萬有相通”之“相通”，乃是一個發展的過程，它隨着人的認識、審美、道德意識之逐步深入而逐步加強：認識、審美、道德意識愈深入，“萬有相通”的程度便愈強。從原始的“萬物一體”到“萬有相通”，也是這樣一個發展過程。中華幾千年的文明史，從一人獨斷專制到個人自由的逐步放開，從“雞犬之聲相聞，老死不相往來”到今天之一機在手、雖相距萬里亦能互訴衷腸，從愚昧無知的巫術迷信到今天現代科學技術的繁榮發達，都很清楚地說明，從原始“萬物一體”到“萬有相通”是一個宇宙萬物愈來愈“靈通”的發展過程。

三

“萬有相通”的“整體”與傳統的“萬物一體”（“天人合一”）之“一體”（“合一”），表面相似而又大有區別：“萬物一體”（“天人合一”）之“一體”（“合一”）是無區別、無個性的簡單同一；“萬有相通”之“整體”是有個性的千差萬別之人與人之間以及人與自然物、自然物與物之間的相通相融。簡單同一祇講相同，必然抹殺不同的個性，也就談不上彼此，談不上彼與此之間的相通；祇有承認了有個性的差別或不同，纔有可能談不同的兩者間的相通。“簡單同一”與“不同相通”是兩個不同的概念，有高低階段之分：一個是原始的，一個是現當代的；一個是混沌蒙昧的，一個是靈明清晰的。由“萬物一體”到“萬有相通”，由簡單同一到不同相通，其所經過的歷史發展過程既漫長又曲折。如果把由“萬物一體”之“一體”到“萬有相通”之“整體”稱作一種“回歸”，那乃是一種高級的回歸，一種否定之否定的回歸。軸心時代以前的部落意識，可以說是嚴格意義的“萬物一體”意識，個人的自我完全融為自然的一部分，融為部落集體的一部分，沒有獨立自主性；是軸心時代開始把人帶入了“個人意識”和“理性意識”，而在西方文化史上，主要是經過文藝復興、啟蒙運動至19世紀中葉幾百年間以“主客二分”式的自我主體性思想為主導的否定階段，又對這種否定階段再加以否定，纔發展到19世紀中葉以後現當代的不同自我間的“對話文明階段”^②，即一種具有“全球意識”和“整體意識”（不同於“個人意識”）的“萬有相通”的文化階段。但西方人受“主客二分”式的思想傳統的影響太深，非此即彼的思維方式一直束縛着他們而難以超越，他們欲學彼此融通的思想亦非易事。“萬有相通”在西方現當代文化狀態下，還有待完善和發展。

在中國文化史上，自軸心時代開始，伸張自我的思想雖時隱時現地綿延着，明清之際稍有較多的表現，但“主客二分”式的自我主體性思想直到19世紀中葉鴉片戰爭以後纔明確地由西方輸入。上述“否定之否定”過程中的中間階段——第一次否定，亦即伸張自我的階段——也祇是從那時纔真正開始，比起西方來落後了幾百年，而且從那時以來的一百多年時間裏，自我個性的解放不斷受到阻擾。作為當今文化發展的一種趨向，一種文化理想，目前中國的“萬有相通”正在構建之中。

^① 《王陽明先生傳習錄》（合肥：黃山書社，2011）卷下。

^② [美]列奧納德·斯維德勒：《從軸心文明到對話文明》（北京：光明日報出版社，2013），第43—59頁。

在此需要說明的是，中國傳統的“天人合一”（“萬物一體”）思想是中國文化童年時代的精神狀態，它的“天真”的詩意境界仍然可以對今人產生一種類似於古希臘藝術、史詩所留給人的“永恆魅力”。例如，傳統“天人合一”中所蘊涵的那種渾厚、淡遠的神韻和胸懷，至今都值得人們深思玩味。因此，對古人的這一思想應當採取珍重的態度，絕不能因為時代的變遷而簡單蔑視。再者，中國傳統的“天人合一”形態也不是一成不變的，它在數千年的緩慢發展過程中也有進步的東西。例如，宋明時期的“天人合一”就比先秦時期的“天人合一”進步得多，雖然那些進步的東西仍未脫離“天人合一”的總範疇，但卻值得今人去汲取。同時，今人也需要認識到，童年時代的東西，其產生的社會基礎已經消失，不能與今天成年時期的互聯網等先進科學技術之類的東西相提並論，不能把原始的“天人合一”原封不動地照搬到今天來“拯救危機”。

四

之所以說“萬有相通”在中國祇是“正在構建”中，其最關鍵之處在於，中國的自我之個性解放現象主要還是體現在經濟領域和科技領域，遠未達到在思想意識、觀念形態領域的個性解放，而後者的個性解放卻是“萬有相通”的必要環節。如果在思想、學術方面依然是心理學家朱瀅所說的“中國人依賴他人”的“互倚型自我觀”^①，不敢越雷池一步，那麼，實現獨立創新、“萬有相通”的理想就必然漫長而遙遠。

思想意識、觀念形態領域裏缺乏自我個性，追根溯源，在於長期受中國傳統文化中的簡單同一觀念所束縛。強求一致（簡單同一），不容異見，其實質是同而不和，相同而不相通。孟子在批評戰國時的農學家許行（約前372—前289）主張“巨履小履同賈”時說道：“夫物之不齊，物之情也。……子比而同之，是亂天下也。……從許子之道，相率而爲僞者也，惡能治國家？”^②因為，許行的主張，正是抹殺物之不齊（不同）而強求簡單同一、“比而同之”的思想表現，所以，孟子斥之爲“亂天下”和“相率而爲僞”之道。

美國語言哲學家蒯因（W. V. O. Quine, 1908—2000）的“整體論的檢驗理論”告訴人們，在整個知識或信念的體系中，各種命題構成一個圓圈，居於中心的是內容玄遠的命題，其普遍性最強，距離中心最遠的感性命題最少普遍性。後者與經驗的接觸最直接，兩者之間的衝突首先引起距中心最遠而距經驗最近的命題的調整和改變，最後纔引起居於中心的命題的調整和改變。這就是說，距中心愈遠和愈接近邊界經驗的東西，其改變的速度愈快，愈靠近中心的東西，其改變的速度愈慢，而中心則不輕易因周邊的改變而等速改變，但即使是居於中心的命題也不是不可改變、不可調整的。借助於蒯因的這一理論加以分析，可以發現，經濟、科技與思想、觀念形態的變遷關係，也類似於蒯因所說的周邊變速與中心變速的關係。經濟、科技與思想、觀念形態實可以概括爲一個由中心與不同層次的周邊構成的圓圈：粗略地講，一個民族、一個國家的思想、觀念形態是中心，經濟、科技是周邊；具體地講，思想、觀念形態居於最中心的地位，生產是邊緣，器物、金融、科技等則是這個圓圈所包含的不同層次的周邊（這裏且不談器物、金融、科技這些層次的具體的遠近程度和次序）。經濟、科技的變化和進步“推動”思想、觀念形態的變化和進步，但經濟、科技是一個民族、國家與外界（即其他民族、國家）最直接接觸的方面，其變化的速度也最快，而居於中心的思想、觀念形態雖有變化，但變速甚慢。換言之，經濟、科技是比較敏感、比較靈通的領域，而思想、觀念形態則是比較遲鈍、比較固執的領域。就個人來說，經濟生活的外貌上的改變和科技的進步，相對而言，也是比較容易的，而思想、觀念形態的改變和進步卻是困難的。思想、觀念形態的變易性往往滯後於經濟、科技方面的變易。這也可以解釋，為什麼中國在經濟生活方面已由原始“天人合一”那種閉塞和缺乏個性的狀態迅速轉變爲如

^① 朱瀅：《文化與自我》（北京：北京師範大學出版社，2007）。

^② 《孟子·滕文公上》。

此廣泛的個性化和開放狀態，在科技方面的獨創性進步已達到中華文明史上空前的地步，而在思想意識、觀念形態方面卻仍保持傳統的一元化，缺乏自我獨創性。它表明，思想、觀念形態方面的個性解放（民主、自由、多元化），祇能是逐步逐步、緩之又緩地進行的。

“萬有相通”除了伸張“自我”個性這一必要環節外，還必須進而超越自我，超越“主客二分”，達到萬有之間、千千萬萬個“自我”之間的相通相融。否則，就會重走西方“主客二分”式的“自我專制主義”^①老路——唯我獨尊，極端的個人主義。西方現當代思想家對這種舊傳統大多持批評態度。哈貝馬斯（Jürgen Habermas）的“互主體性”學說，批評西方傳統的“主體性哲學”，反對唯我獨尊的“主體”，便是一例。當前中國經濟生活方面的個人主義膨脹現象，也是此種“自我專制主義”的表現。因為它祇承認一己之“自我”，而抹殺他人之“自我”，所以要明瞭每人每物作為宇宙這一大網絡整體中的一個交叉點，都因“相互隸屬”（海德格爾語）、相互支援、相互融通而存在，故“民吾同胞，物吾與也”^②，人皆需要尊重、愛惜他人之“自我”。也因為這個緣故，應特別提倡包容、寬容的品德。包容、寬容，就是能容納他人之“自我”的個性，也就是能容納他人之“不同”——不同的聲音，不同的意見，不同的風格，等等。當今的社會，既是伸張不同“自我”個性的社會，也更需要恢宏大度，海涵“他人”的不同個性，這正是“不同而相通”的重要內涵。^③“萬有相通”的哲學，正是追求此種寬闊、高遠的人生境界之學。

五

“萬有相通”的哲學，一方面是要伸張自我，另一方面又要超越自我。借用中國經典語言來說，就是要求人既不能無我，做“喪己”之人，又不能執著於我，而應進而“忘我”。這樣，此種哲學又可稱之為“忘我之學”，或者更全面一點說，是“物我兩忘之學”——針對中國思想、觀念形態領域中缺乏自我個性，提倡個性解放，提倡“有我”；針對當前經濟生活領域中的個人主義氾濫現象，提倡人皆以“民胞物與”的胸懷和精神境界為追求目標，提倡“忘我”。但正如辯證唯物論所講的，“存在決定意識，意識卻又可以反作用於存在”；同樣，居於上述圓圈之中心位置的思想、觀念形態，雖由居於周邊位置的經濟、科技的推動而緩慢變化、前進，但思想、觀念形態卻又可以“反作用”於經濟、科技。此種“反作用”可以是順勢的，也可以是逆勢的。如果思想、觀念形態領域的主導力量逆勢而動，屬於抑制自我的個性解放，則連經濟、科技領域裏個性解放的進程以及與之相聯的獨創性也會受到阻滯和壓抑。所以，在上述兩方面中，當今更應着重於提倡思想、觀念形態方面的個性解放，提倡“有我”。

既曰“萬有相通”，則“相通”的方面遠不祇人與自然之間的相通和人與人之間的相通，它還包括自然物與自然物之間的相通，如有生命之物與無生命之物之間的相通，植物與動物之間的相通；包括人生的各個方面之間的相通，如人生諸種精神境界（欲求境界、求知境界、道德境界、審美境界）之間的相通，各種社會活動（經濟活動、政治活動、文化活動等等）之間的相通，工農商之間的相通，以及中西兩種不同文化之間的相通，等等。與這些相應的，還有各種學術研究領域之間的相通，如植物學與動物學之間的相通，生命科學與無生命科學之間的相通，人文科學與自然科學之間的相通，哲學與自然科學之間的相通，倫理學與美學之間的相通，政治學與經濟學之間的相通。所有這些“相通”，與原始的“萬物一體”（“天人合一”）之“一體”（“合一”）相比，都有一個共同的特徵，既重彼此之“不同”（區分、分明）又強調“相互融通”，強調相互結合成一靈通的有機整體。從原始的“萬物一體”（“天人合一”）之“一體”（“合一”）到現當代的“萬有相通”，是一個由混沌不分，經逐漸區分，逐漸分明，到超越區

① 猶太裔法國哲學家萊維納斯（E. Levinas, 1906—1955）批評西方傳統文化的用語。

② 《張子正蒙·乾稱》（上海：上海古籍出版社，2000）。

③ 關於“尊重他者”的問題，還可以參閱復旦大學孫向晨《面對他者——萊維納斯哲學思想研究》（上海：上海三聯書店，2008）一書。

分而達到有機結合，融通為一整體的過程。人與自然的關係以及人與人的關係，已充分說明了這一點；即就社會分工來說，“分工”乃近代文明特別是西方近代工業社會的產物，而非古代社會的特徵，也同樣能說明這一過程；再看各種學科研究之間的關係，也是如此：在原始“天人合一”、“萬物一體”佔主導地位的中國古代思想文化史上，學科的研究多重混合，而很少重視分門別類，自20世紀初新文化運動、五四運動以後，已陸續地走出傳統的“萬物一體”的思維方式，學習西方的分析式（包括“主客二分”），在學術研究方面更多地重視專科研究，分科越來越細，如今又認識到了片面運用分析式的弊端，近些年來強調交叉學科研究的呼聲也越來越強。西方現當代（或稱“後現代”）學者也已認識到他們非此即彼的分析式傳統（包括“主客二分”）的弊端，而提倡彼此融合、相通的思維方式，在學術研究方面實踐交叉學科的研究中開創新的學科。

凡此種種均表明，“萬有相通”的哲學是一種既要求重視萬有之各自的個性，又提倡萬有之間的交融共生、平等對話的哲學。此種哲學思想，在中國當代文化的各個方面已有了不同程度的體現。由“萬物一體”（“天人合一”）到“萬有相通”，是中國文化歷史發展的大道，“萬有相通”的哲學應是中國文化走向未來的路標。

《南國學術》簡介

《南國學術》是由澳門大學出版，以“大人文、跨學科、超界域”為發稿理念的綜合性人文社會科學學術理論期刊，每三個月推出一期。在文章側重上，既探討全球問題、區域問題，也探討中國問題；在以全球視角看東方和中國的同時，還以東方視角關注世界問題。主要欄目有：

1. “與名家面對面”。對話性欄目。從世界、亞洲、中國三個維度對所熟悉的學科或相關學科存在的問題和解決之道暢所欲言。提問者與學術名家不是採訪式的一問一答，而是就雙方所感興趣的學術話題進行交流和探討；觀點既可以相同，也可以不同，甚至可以相互批評。目的在於，通過對話這種形式，做成一篇對話體的學術論文。

2. “前沿聚焦”。跨學科性欄目。以精闢的文字、敏銳的視角，對世界、亞洲、中國的人文社會科學熱點問題、前沿問題發表一得之見，展開深度討論。在形式上，注重以專題性筆談和綜合性論文相結合。

3. “時代問題論爭”。跨學科性欄目。針對當代一些重大學術問題，或者百年來懸而未決的問題，通過學者與學者間的對話、批評者與被批評者之間的交鋒，在活躍學術氣氛的同時，使讀者對一些相關問題產生興趣、開闊視野。在形式上，注重以專題性筆談和綜合性論文相結合。

4. “東西文明對話”。跨學科性欄目。以刊發海內外學者對東方與西方、東方與東方、西方與西方之間文化和文明交流研究所取得的最新成果為紐帶，搭建起中外學術交流、對話的橋梁，實現海內外學術研究成果的合作與共享。在形式上，以專題性筆談和綜合性論文相結合。

5. “思想者沙龍”。綜合性欄目。對世界、亞洲、中國人文社會科學各學科的基礎理論問題進行正本清源的梳理和闡釋，以期探索新領域，發掘新資料，建構新體系。在形式上，以綜合性論文為主。

6. “大家講演錄”。實錄性欄目。刊發受邀到各大學、各學術機構作學術講演的知名學者的講演稿。儘量保持講演人的原汁原味，使讀者感受當時的氣氛。

7. “獨家評論”。書評性欄目。在學理層面、學術史意義上對所評論的著作作出合理定位，指出它的進步與不足，為讀者更深刻地理解某一著作提供幫助；不“捧”不“罵”，言之有物。

8. “域外傳真”。綜述性欄目。包括專題研究綜述、學術思潮綜述、重要學術研討會綜述、對國外學術期刊專欄文章的評述等。通過“述”與“評”相結合的形式，定期向中國學術界傳遞域外的最新學術動向、學術思潮、學術流派，促使中國學者與海外學者在學術研究上保持同步並有效互動。文章追求“即時”與“速遞”。